

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, en casa, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, diez pesetas.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de especificación, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 3,50; en 3.ª, 2; en 4.ª, 1,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS FORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna, en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150 en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE CORRECCIONES.—De dos a cien pesetas línea, e incluye del Director.

Núm 17.572

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 24 de Diciembre de 1915

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Advertencia

Siguiendo tradicional costumbre, hoy no se trabajará en nuestros talleres, y por la tanto mañana no se repartirá EL DEFENSOR.

Esta noche...

Nos hallamos en el momento del año que más dulces memoranzas sugiere. La alegría honesta del hogar, la expansión jubilosa, el recuerdo siempre melancólico de los tiempos pasados... En esta época se hace un alto en la lucha para gozar tranquilamente de la vida, que presenta colores de optimismo.

Tornaremos a oír esta noche las viejas canciones de la Navidad, esos villancicos populares llenos de encanto y de poesía en su cautivadora sencillez. Y sonarán ruidosamente las zambombas y las panderetas tocadas por manos mozas, en albricias a que vino al mundo el Niño Jesús allá en un humilde portal de Belén, recibiendo el ingenio y tierno homenaje de los pastores de aquellos tiempos tan remotos.

Esta noche se desbordará el regocijo de las gentes por todas partes, y Granada presentará el espectáculo bullicioso de todos los años. Por calles y plazas la multitud alegre circulará con músicas y canciones en pública manifestación de bienandanzas; de los hogares saldrá el rumor de la gozosa expansión familiar; y el pueblo granadino, viejos y jóvenes, pobres y ricos, festejará como de costumbre el nacimiento del Mesías.

Tiene la Noche Buena un singular encanto, que se adueña de nuestras almas dejando en ellas impresiones imborrables. Perdidos en el transcurso de nuestras vidas, hay momentos intensos a que ahora surgen a nuestra memoria con la dulce emoción de las cosas pasadas. Y esta noche, mientras sobre nos cantares y las músicas, mientras se desborda la alegría popular, todos vivimos unas horas de íntimo esparcimiento al abrir el relicario de los recuerdos, que es nuestro tesoro espiritual.

Pero acaso no todas esas jubilosas expansiones se ocultan vergonzosamente muchas tristezas humanas. Ello fue siempre cosa inevitable. Pero ahora al revés, es una época de inquietud, de males tra, de angustiosas privaciones, que ha sembrado ruinas y lágrimas por todas partes, como la explosión de un vendaval destructor. Y en nuestro regocijo, debemos tener una piadosa mirada para aquellos que sufren y no pueden unir sus voces al coro de los festejadores de la Noche Buena.

La guerra, aunque lejana, repercute aquí colorosamente. Es una macabra visión que no podríamos apartar de nuestro pensamiento. Dos años por esta época sonó el cañón en los campos de Europa, cubriendo la tierra de cadáveres. Y este año todavía sigue la obra de exterminio cuando la Noche Buena llega y la humanidad cristiana saluda el nacimiento de Jesús.

Pero aún almeja alborea la esperanza de la paz. El ramo de oliva ha sido lanzado entre los pueblos en lucha y acaso esté próximo el fin de la horrible contienda. La actitud de los Estados Unidos, reflejando el sentir de todos los países pacifistas. Y sobre los abatimientos y los odios, sobre los ríos de sangre y destrucción, se irradia el anhelo colectivo de que termine el bárbaro espectáculo que ofrece Europa.

Los pueblos neutrales vienen purgando culpas que no cometieron. Así España, alejada de la guerra, ha sentido la intensa conmoción del desastre europeo y ha visto cómo la miseria se e implacablemente extendía por sus regiones. Y esta crisis tremenda de muchos meses no puede no engargarse más, porque nos definitiva aniquilamiento de las energías nacionales.

La situación es mala para todos y especialmente para las clases humildes, que carecen de los más indispensables medios de vida. Hay que ahora con mayor claridad, para que no olviden los que quieren remediar la miseria y aliviar la pesadumbre de los desdichados y realizar la obra de dar de comer al hambriento. Porque hace falta que la Noche Buena para todos sea una Noche Buena para todos, que incluya incluso las gentes más desahuciadas. En nuestra ciudad hay muchos in-

felices. Y en este período del año, junto a la ostentación de los privilegiados de la fortuna, se manifiesta con tristísima desnudez la pobreza de los miserables. Hay por esas calles mendigos que imploran la caridad pública, hay niños desarrapados que extienden sus manecitas temblorosas a los transeúntes, gimiendo el relato de sus privaciones; hay mujeres harapientas que expresan sus angustias con lamentaciones conmovedoras... Es la miseria que sale al olor del festín.

Y los que puedan gozar del festín de Noche Buena, deben mirar caritativamente a las gentes sin pan. Granada es una ciudad hidalga y generosa que sabe cumplir sus deberes humanitarios, y es justo que en días como estos, días de regocijo, de hartazgo y de opulencia, dé una prueba elocuente de la bondad de sus sentimientos, tendiendo una mano generosa a los desvalidos.

Esta noche es Noche Buena. La copia popular resonará jubilosamente hablando de las noches idas y de las que están por venir, como el poema amargo o alegre de nuestras vidas. En los hogares, la mesa abundante o humilde, la expansión íntima, el grato calor de la familia cobijada bajo el mismo techo, junto a la misma lumbre. Y en las calles, la explosión regocijada y alborotadora de las gentes que celebran con alborozo el Nacimiento del Niño Dios, dejando oír las voces desentonadas y la música armónica de zambombas y panderetas.

Noche Buena. Es un paréntesis en las inquietudes, en las zozobras, en las tristezas de los difíciles momentos actuales. Y hace falta que el bienestar propio no eche en olvido la desdicha ajena, que el egoísmo deje paso a la generosidad, que la alegría seque las lágrimas del dolor. Hace falta, en fin, que los que mucho tienen, cedan algo a los que no poseen nada.

El Defensor en Madrid

Interregno pascual
22 de Diciembre

Cesaron las Cortes y las lluvias implacables de los cielos. Salió el sol. D. Miguel Villanueva retiró su dimisión. La crisis se aplaza. Va a salir el Gordo de Navidad. Y aunque ahora no se habla mucho de digamos de bailarinas y toneros, aunque algo incompleta, por lo tanto, señores, esta es la actualidad de España, que diga de Madrid, con su correspondiente crimen pasional... el crimen del día.

Y este suceso de los envenenadores ha sido la salvación de los noticieros y comineros, tertulistas de cafés y antepasados y mesas de familia, en estas caldean veladas del invierno familiar de Madrid.

«Dichoso interregno pascual! Es verdad, El País, en un admirable artículo editorial, seguramente de la pluma de Castroviejo, anota, como continúa la serie de los delitos perpetrados por personas educadas, instruidas, de la clase media.

No es de ahora, pero es ahora más abundante la delincuencia en esa clase social. Si, señor. Y esto es apenante. Y no merece compasión sino desprecio. Y caiga el que caiga. Y Dios nos libre de las malas tentaciones: que nos libere si nosotros lo queremos, porque podemos.

«Respeto debemos a todo procesado. «Respeto se debe también los asesinados». «Añade El País. Si. Pero es hasta moral que se ejerza cierta crítica. Ya que el público exige, como un «pueblo rey», las informaciones sensacionales, el relato emocionante, también es justo que se haga contrapeso en el comentario crítico a la trágica acción.

«Antipática es la causa que absorbe, que ha como venido a suplir el asunto político en las columnas de los periódicos y en las conversaciones populares.

«Hemos oído afezar, a gentes distinguidas, el hecho, o la fidelidad informativa tan exagerada del ABC que reproduce gráficamente el supuesto del infeliz tuberculoso, avaricioso y presunto envenenado.

Luego, viene relatando las palabras, las demostraciones de dolor y pasión que se hacen, de cárcel en cárcel los enamorados esposos.

«Pues, y la alta burguesía y sus órganos en la Prensa? Para éstos, la huelga, la temida huelga, era un ridículo fracaso. «Los obreros no tenían cohesión, organización, energía... En mandas acudieron los ferroviarios a prestar su servicio; como borregos desempeñaron el suyo los de tranvías, los de alumbrado eléctrico.»

«Y no se dijera que prestaron tales servicios por no perjudicar al público, porque su huelga no era una huelga perturbadora, sino una huelga afirmadora. Farsa, embustes; un modo como otro cualquiera de disimular su impotencia.»

«Nada, nada, a reírse de los huelguistas, y a la que venga, palo y tente fiero.» Así hablan hoy los medrosos de ayer. «Será posible tan completa ceguera? Cuando no les ciega el temor, les ciega la inconsciencia y el egoísmo.

«La huelga del 18, por su fondo social, exige que la alta burguesía y el Gobierno mediten sobre ella.

«Esa huelga es una reclamación en forma que presenta el proletariado, todo el proletariado español. Hay que reconocerla, hay que admitirla y estudiarla.

«Vale más reconocer hoy su derecho, que ceder mañana ante su fuerza.» JOAQUIN DICENTA

Ya pasó el miedo

Antes de la huelga general, la alta burguesía y sus órganos en la Prensa, haciendo competencia al Gobierno, manifestaban gran temor.

Echábase de ver en los diálogos que los bien alimentados, los a salvo de privaciones y miserias, mantenían en cafés, círculos y tertulias; más aún en los artículos y comentarios de la Prensa favorita de tal parroquia.

Del Gobierno, no se habla. Hasta los presupuestos de regeneración nacional eran para él cosa baladí. Porque la huelga del 18 no fuese, diera Romanones todos los proyectos alcoratados de Alba.

El ministro de la Gobernación, forzado por su cargo a ser eco del espanto gubernamental, adoptaba determinaciones propias a un momento revolucionario. Las tropas se concentraban con armamento y municiones. Creyérase que íbamos a romper la neutralidad. Cañicábase en los pasillos congresales y senatoriales de plan sedicioso lo que se oía a ser una reclamación perentoria del hambre; a fin de justificar cualesquiera tropelía sangrienta que se cometiese por las autoridades el día 18 de Diciembre, ya se hablaba de complotes terroristas, de agentes extranjeros, del crimen acechando en la sombra, etcétera, etcétera.

«Los órganos ministeriales, plutocráticos y retrógrados sonaban fúnebre, gemían, como planiferas en enfermo, anunciando todo linaje de catástrofes para la fecha luctuosa.

«Los obreros no tenían razón—los bien alimentados, a los hartos, el que otros se queden ayunos no les parece una buena razón—; los obreros debían resignarse, esperar a que la ley de Subsistencias fuese una realidad beneficiosa al consumidor, no una ridícula artimaña.»

«Sobre todo—continúan sonando los augures de la alta burguesía—, había que decirlo, aunque ello representara una confesión dolorosa, la huelga del 18 no era una manifestación en pro del abaratamiento de las subsistencias: era una probatura revolucionaria; un reclamo de los demagogos, de los incendiarios, para dar la batalla a los ciudadanos pacíficos, los representantes del capital, de la moralidad, del orden.

«Verdad que el miedo palpaba en las conversaciones de cafés, círculos y tertulias, en los corros políticos, en las columnas de ciertos periódicos? Los que aún no acetzamos la cobardía ambiente, origen principalísimo de cuantos males afligen a España, vimos en la huelga lo que era. En primer término, un aviso perentorio al Poder para que pusiera fin a la situación por que debido a la escasez de jornales y sueldos y al encarecimiento escandaloso de las subsistencias, atraviesan todos los españoles que viven de un trabajo retribuido.

«Este ha sido el objeto inmediato de la huelga. Otro llevaba. Manifestar pacíficamente el poderío de una clase social a las otras clases; pedir que se le reconociera, con efectividad, su derecho al trabajo, al bienestar... a la vida plena, en una palabra.

«Los que vimos la huelga, sacábamos de ella dos esperanzas consoladoras; la de que el Gobierno, apoyado por tan valiosos elementos, arrojara de cerca el problema de las subsistencias, imponiéndose a logrerros, a acaparadores, a panzas hartas. Fue otra esperanza la de que los explotadores, reconociendo la fuerza de los explotados, les dieran positiva beligerancia.

«De miedo no nos aliviamos, porque no lo habíamos sentido. «En cambio, los medrosos del 17... ¡Ha habido que oírlos y leerlos el 19. El Gobierno proclamó su triunfo. Gracias a él, todo marchó como una seda. Por supuesto, nunca abrigó temor de trastornos y peripecias de orden público. Los obreros, dóciles a las indicaciones ministeriales, fueron buenos chicos. Todos satisfechos, y a otra cosa.

Miscelánea

En el Ayuntamiento

Los que asistieron a la sesión, el Alcalde declaró abierta la sesión.

En los escaños toman asiento los concejales señores Figueroa Robles, Afán de Rivera, Covalada, Montealegre, Martín Flores, Pérez Jiménez, Carrascosa, Sánchez López, Jiménez Cuevas, Chinchilla, Guiral, Orellana, Sola Segura, Leyva, Fernández Limones, Guevarra, Martínez de Victoria y García Tarifa.

El secretario señor Horques lee el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Se aprueban, también, sin discusión, todos los asuntos que figuraban en el orden del día, excepto el que se refiere a la Real orden disponiendo que en todos los Ayuntamientos se establezca con carácter permanente la

Oficina de subsistencias. El señor Fernández Limones expone la creencia de que el Alcalde estará de acuerdo con el respecto a que la oficina se instale en el Ayuntamiento y a que no se nombre nuevo personal, toda vez que hay con exceso empleados municipales.

El Alcalde dice que está conforme en que la oficina se establezca en el Ayuntamiento y respecto al personal que ha de servir, estima que no es esta la ocasión oportuna para tratar del asunto.

El señor García Tarifa pide, que al tener los empleados y de ese modo no será necesario nombrar nuevo personal.

El Alcalde.—No me parece bien que el Ayuntamiento se ocupe de la organización de las oficinas. Esto es facultad del Alcalde y me extraña lo que aquí se está hablando, porque quien tiene que distribuir el personal es, como digo, el Alcalde y yo no estoy dispuesto a delegar estas facultades.

El señor Fernández Limones.—No he hablado del derecho de su señoría; lo que no quiere esta minoría es gravar el presupuesto, habiendo exceso de personal.

El señor García Tarifa abunda en las manifestaciones de señor Limones.

El Alcalde.—El Ayuntamiento acordará lo que proceda.

El señor Carrascosa.—Creo que debe tomarse el acuerdo de que se establezca la oficina sin nombrar ahora el personal.

El Alcalde.—Repito que el Cabildo puede acordar lo que quiera, pero advierto que otras veces—el año último fué una de ellas—se dieron gratificaciones por trabajos extraordinarios y éstas costaron más que si se hubieran nombrado empleados fijos.

El señor Sola Segura.—Esta minoría presta su conformidad a las manifestaciones del señor Carrascosa, procediendo de acuerdo establecer con carácter permanente la oficina de que se habla.

El propuesto por el señor Fernández Limones fue función del Ayuntamiento y no va contra las facultades del Alcalde.

Ahora, yo lamento que se traiga aquí el recuerdo de cosas pasadas. Lo pasado no me obliga a más que a lo que precepta la ley.

Yo respeto el criterio del señor Sola Segura, pero creo que él debe respetar también el mío.

El señor Sola Segura.—No he dicho que el Alcalde nos agraviera; lo que he manifestado es, que con frecuencia se invocan aquí precedentes y esto ya digo a lo que nos obliga.

El Alcalde.—Dentro de la ley y de la conciencia, creo que puedo hablar. Si a ello no tengo derecho, dígame el señor Sola Segura.

Eso de hacer historia municipal no es malo; lo mismo puede hacerse historia de España, Universal, etc. (Risas).

Creo que ahora lo que precede es el establecimiento de la oficina y, cuando llegue la hora, ya hablaremos respecto al personal.

El señor Sola Segura.—Yo planteo siempre las cuestiones en el terreno de un gran respeto para todos, pero si mantengo que no podemos tolerar que se coaccione a ningún individuo de esta minoría.

Interviene el señor Sánchez López lamentándose de esta discusión, que juzga estéril, y pidiendo al señor Sola explique algunas de esas palabras que el citado concejal juzga mortificantes.

El señor Sola.—Si insiste el señor Sánchez López en su criterio de que perdemos el tiempo con esta discusión, renuncio a darle las explicaciones que pide.

Rectifica el señor Sánchez López manifestando que en catorce años que lleva de vida municipal no molestó nunca a ningún compañero; habla de nuevo el señor Sola Segura, diciendo que la vida municipal del señor Sánchez López no le ha sufrido el menor quebranto por esta discusión; rectifica también el señor García Tarifa, y por último, habla el Alcalde, exponiendo que no puede prejulgar si la oficina tendrá gasto o no. Por lo pronto hay que crearla con personal del Ayuntamiento.

Así se acuerda.

El secretario lee el informe de la Comisión especial designada en el Cabildo último para estudiar las bases del nuevo contrato de los consumos con el administrador señor Orta Limón.

El Alcalde dice que se reunió la Comisión, que se acordó lo que se acuerda.

Se discutió mucho las bases del nuevo contrato, y al fin se logró, que en vez de las 89.322 pesetas mensuales que pídese este año el Ayuntamiento, en el próximo se eleva esa cifra a 99.000, obteniendo de ese modo un aumento de 9.000 pesetas anuales.

En el resto del contrato no se ha introducido modificación alguna.

El señor Fernández Limones dice, que es exacto cuanto ha referido al Alcalde, pero se le ha olvidado exponer, que los conservadores hicieron la salvada de que el contrato no podía hacerse hasta tanto que venga la autorización para la prórroga de los consumos.

El señor García Tarifa pide que el asunto quede sobre la mesa para estudio de los concejales, y en espera de la Real orden autorizando la prórroga.

El Alcalde.—Es un asunto que conocemos todos, empezando por el señor García Tarifa, y por ello no puedo acceder a su deseo.

Fábrica de Chocolates

HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ
CAFES - TES - Y AZUCARES
ESCUDO DEL CARMEN, 15.—GRANADA

fondo del presupuesto, pero si quiere, tendrá cuantos datos juzgue necesarios.

El señor García Tarifa.—Quiero saber si se ha enviado o no copia literal a la Prensa.

El Alcalde.—La Prensa cumple siempre sus deberes, demostrándolo bien claramente; y si el presupuesto no lo ha publicado con sus detalles, será, sin duda, esperando a la Junta de Asociados.

Nosotros no podemos tomar el acuerdo de que los periódicos impriman el presupuesto y lo den en forma de novela. (Risas.)

Repito, que si el señor García Tarifa y sus amigos quieren conocer el presupuesto, tendrán los datos necesarios.

Rectifica el señor García Tarifa, y se da por terminada esta discusión.

Sola, renuncia

El Sr. Sola Segura dice, que fué nombrado síndico segundo del Ayuntamiento, cargo que hizo todo lo posible por desempeñar cumplidamente; pero que por razones especiales, ahora se ve obligado a renunciar.

El Alcalde lamenta la decisión y dice, que verá con gusto se nombre a un individuo de la minoría conservadora para sustituir al señor Sola Segura.

Los señores Orellana, García Tarifa y Afán de Rivera se adhieren a las palabras del Alcalde.

El señor Sola Segura agradece las manifestaciones que acaban de hacer los señores que le han precedido en el uso de la palabra y designa como sustituto al señor Ortega Molina.

Por unanimidad es aceptada esta propuesta y el nuevo segundo síndico da las gracias al Cabildo.

Por los presos

El Alcalde pide al Cabildo le faculte para dar alguna cantidad con destino al rancho extraordinario con que ha de obsequiarse a los presos.

Así se acuerda.

CAFE ALAMEDA

Salón de billar.—Hora 75 céntimos
H— TRESILLO Y DOMINO —H

Aviso de SAN JOSE

Ultimos días de liquidación. Termina definitivamente en fin de mes.
San José, Reyes Católicos, 25

siempre haya de seriedad y respeto y he de decir que yo no tendré elocuencia, pero en seriedad y respeto no me aventaja ni un ápice el señor Sola.

Me tiene sin cuidado que esa minoría haga una protesta o dos, porque yo no puedo meterme en ir preguntando a los concejales y a los asociados la causa de no haber concurrido en primera cita al Ayuntamiento.

Lo ocurrido ahora no es para extrañar, porque ocurre con frecuencia en las Comisiones y en los Cabildos y, sin embargo, yo no hablo de descortesía, ni de seriedad ni de respeto, siendo tan educado, serio y respetuoso como lo es el señor Sola Segura.

Parece que este señor tiene la exclusividad de la seriedad y del respeto y eso no lo toleramos ni la mayoría ni el Alcalde. Además, creo que esta discusión es extemporánea y que estamos perdiendo lastimosamente el tiempo.

El señor Sola Segura se duele de las palabras del Alcalde, porque éste quiere presentarlo como monopolizador del respeto y de la seriedad.

Yo no dudo de las cualidades de su señoría; pero no puedo pasar en silencio que diga que le trae sin cuidado la protesta respetuosa de esta minoría.

Si nuestro concurso se paga con desden, yo digo, con la misma energía empujando la minoría conservadora seguirá su camino y en tanto no se nos guarde la atención debida en lo que se refiere a la puntualidad para el cumplimiento del deber, esta minoría se retraerá. Conozco así Granada y conozco así la Prensa.

El Alcalde.—Pudiera haberse evitado lo dicho por el señor Sola Segura. He dicho que lamento la actitud de esa minoría por una cosa tan pequeña y en la que no hay motivo de descortesía. No quiero hablar más de este asunto.

Si esa minoría quiere protestar que proteste; si quiere retraerse, que lo haga; si quiere seguir colaborando a la obra del Ayuntamiento que continúe.

El señor Sola Segura considera discutida la cuestión y a rega que la minoría conservadora no esperará indefinidamente la hora para celebrar Comisiones y Cabildos.

El Alcalde.—Respete el criterio de todos y que, cada cual obre con arreglo al suyo.

Los exploradores

El señor Ortega Molina dice que los exploradores se han ofrecido al Ayuntamiento para dar realce a la fiesta de la Virgen, y pide se dé cuenta al Cabildo de la solicitud que a tal objeto han presentado.

El Alcalde: He de estudiarla, y entonces se verá si esta solicitud es cuestión de la Alcaldía o del Cabildo.

Ultima creación de pulseras para pedida

EN ORO 18 KILATES Y PLATINO
Patente 62.227
CONCESION EXCLUSIVA
PARA SU VENTA EN ANDALUCIA



Joyería FAJARDO
ZACATIN, S.—GRANADA — CATÁLOGO GRATIS

El Alcalde.—Parece que solo vamos a las funciones religiosas por el b... que y el que más y el que menos...

Los heridos de anoche

En la placeta de Alpagateros se encontraban anoche los cañiz José Cortés (a) Ranero, la mujer de éste, José Rovira Molina, Salvador Santiago Fernández y varios más.

Por cuestiones del alcohol los gitanos vinieron a las manos, acometiendo mutuamente y saliendo a relucir tijeras de esquilador y paños.

El Salvador descargó un fuerte golpe al José Rovira, causándole una grave herida en la cabeza.

También resultó herido en el vientre, de arma blanca el Cortés, herida que le produjeron al decir del mismo, los hermanos Barriguilla.

Los guardias de Seguridad Vitar, Montes, Alarcón y García, que acudieron en los primeros momentos auxiliares a los heridos acompañados al Hospital, deteniendo también al Salvador Santiago que ingresó en la Jefatura.

Del suceso se dió parte al juzgado.

Consejo de Fomento
Bajo la presidencia del Gobernador civil D. Pedro Vitoria y con asistencia del comisario regio D. Miguel Aguilera Moreno y de los vocales natos el ingeniero jefe de Obras públicas D. Modesto España y los señores conde de Miravalles, Ortiz Pujazón, Beltrán y Alvarez, celebró ayer sesión el consejo de Fomento. El acta de la sesión anterior fué aprobada.

Leida la Real orden de 18 de Diciembre y el Real decreto orgánico de 12 de Febrero, se procedió al escrutinio de las elecciones celebradas por las Cámaras Agrícola y de Comercio de la provincia para designar vocales, propietarios y suplentes del Consejo. Resultando elegidos por la Cámara Agrícola D. Rafael Hitos y D. Miguel López Sáez, propietarios, y suplentes, D. Juan Leiva y D. Fermín Camacho; por la Cámara de Comercio D. Luis Olivares, propietario y D. Juan Ruiz Gálvez, suplente; por la Real Sociedad de Amigos del País, D. Pascual Nacher, propietario y D. Diego Sánchez Meno, suplente; por la Cámara de la Propiedad Urbana D. Luis López Zayas, propietario y D. Miguel Serrano Martín, suplente.

Fueron proclamados por la Junta, los señores que se mencionan en las representaciones respectivas vocales electivos del Consejo provincial durante el cuatrienio del 1917 al 1920, y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Noticias militares
Servicio de la plaza para hoy
Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Antonio Díaz Barrientos, coronel de Infantería.—Im-ginaria, D. Juan Ramirez Cassinello.—Hospital y provisiones, don Manuel Barcina del Moral, capitán de Infantería.

Recompensas
Se concede la cruz del Mérito militar blanca de segunda clase con pasador del profesorado al comandante de Infantería D. Enrique Ruiz Fornells, y la de primera al de la Guardia civil don Rogelio Rodríguez Sánchez.

Vuelta a activo
Se les concede al comandante de Ingenieros D. Carmelo Castañón Reguera y al auxiliar de primera de Intendencia D. Luis Mayoral Agaña.

Instrucción primaria
Se dispone que los capellanes de los Cuerpos se encarguen de la instrucción primaria de la tropa.

Gratificación
Se concede la de efectividad al teniente coronel de Estado Mayor D. Jesús Coloma Roldán.

Comisión de tática
Se nombra vocal de la misma al coronel del segundo regimiento de Zapadores minadores D. Juan Gayoso O'Naghten.

Pagos
El día 26 del actual, de dos a cuatro, percibirán sus haberes los señores jefes y oficiales pensionistas de San Hermenegildo y retirados por guerra.

Certificados de Participación
Con objeto de no causar molestias innecesarias a los señores que deseen Certificados de Participación, ha sido adoptado el acuerdo (Diciembre 12) para que en adelante no se exija invariablemente en los Consulados Británicos la presencia personal de los Declarantes a los efectos de la firma y declaración; sino que bastará la firma de un representante o la firma del interesado debidamente legalizada por un Notario, aunque caso necesario podrá siempre el Consúl exigir la presencia personal del interesado.

De acuerdo con esta Extensión de Facilidades, he resuelto que aquellos comerciantes que ya hayan firmado certificados en este Vice Consulado puedan, si así lo desean, enviar un representante para futuras declaraciones.

Los señores que deseen gozar de este privilegio, deberán entregar a dicho representante una copia del certificado firmado por ellos que quedará en los archivos de este Vice Consulado. La otra copia, que es la que se devuelve, será firmada por el representante quien añadirá a su nombre el de la razón social por quien firma en mi presencia.—W. V. S. Davenport, Vice-Consul Británico.

Casos de la vida
Ayer fueron impuestos las sagradas órdenes del Sacerdocio al aventajado alumno que lo fué del Sacro-Monite don Eduardo Vichez Ramírez.

Anoche contrajeron matrimonio en la iglesia de Santa Ana, el sargento del doctavo montado D. Ventura Ortiz Díez y la señorita Encarnación Nieto Caballero.

Fueron padrinos D.ª Luisa y D. Miguel Nieto Caballero.
Desearnos a los nuevos esposos inabarcable felicidad.
—Se encuentra en Granada el joven y distinguido médico D. Eugenio Sánchez Quero.
—En el Hotel París se hospedan: don José Benavente, D. Pedro Mengouit, don Manuel Closs, D. Antonio Rian y don Eduardo Labourdette y señoras.

Centro Artístico

El reperto de Juguetes
Donativos recibidos en dicha Sociedad para el reparto de juguetes a los niños pobres:
Señores hijos de D. Manuel Rodríguez Acosta, 150 pesetas; Cámara Oficial de la Propiedad urbana, 25; D. Vicente Sancho Castro, 5; señorita Angustias Serra y Piñar, 2; D. José María San Millán, 2; José María y Manolito Rojo Ramos, 2; D. Andrés de Cabo, 2; Compañía General de Electricidad, 25; señores hijos de R. González, 5; Rafael Jimena Romero, 3; D. Rafael García Duarte, 5; D. Gabriel Lorenzo Puertas, 2,50; D. Francisco Barbero, 5; D. Aureliano Lillo Magaña, 5; Manolito Pan-corbo, 2; D. Luis de Andrade y Pérez de Vargas, 5.

Se amplía hasta el 29 del actual, el plazo para presentar en el Centro Artístico las muestras de juguetes en el concurso que dicha Sociedad ha abierto, para adquirir los que ha de repartir entre los niños pobres, el día de Reyes.

Las muestras y notas de precios, habrán de hallarse entregados a las doce de la noche del expresado día 29.

El impuesto único
En la noche del viernes y día de la presidencia de D. Luis López Dóriga, celebró la Liga granadina su segunda reunión semanal en la que fué aprobada el acta de la anterior.

Se dió lectura a un capítulo del folleto de H. George «Pobreza y miseria», y al terminar se levantó la sesión.

Información oficial
Guardia civil
La de Fuente Vaqueros participa, que al vecino de Chauthina José Ruiz García le han hurtado una caballería.

—La de Ilora ha ocupado una escopeta a Juan Ruiz.
—La de Guajar Sierra ha detenido a Antonio y Francisco Martín Alvarez, por robar leña a José Román.

—La de Vélez Benadulfa ha denunciado al vecino del Padul Antonio Ortiga, por infracción del reglamento de carruajes.
—La de Guadix ha ocupado armas a Rafael N. varrete y José Marne.

Licencia
Se les ha concedido licencia, por enfermos a los vigilantes de policía Lucio García y Manuel Martínez.

Aprovechamientos de pastos
A los 30 días de publicarse el correspondiente anuncio en el Boletín Oficial se verificará en Cañar la subasta del aprovechamiento de pastos de sus montes públicos.

Expositas al público
En las secretarías de los Ayuntamientos de Peligros y Torvizcón se encuentran expositas al público las tarifas de arbitrios extraordinarios.

Guardas jurados
Han sido nombrados guardas jurados de Loja, Francisco Cobos, y de Ilora, Juan Caballero.

Seja Vestal de MUJITOS
El Consejo de administración de la Caja Postal ha acordado que los días 25 del actual y 1.º de año no haga este servicio al público.

El temporal
El Alcalde de Abordón participa al Gobernador civil señor Vitoria que a causa del temporal reinante ha quedado interceptada la carretera de dicho pueblo, con lo que aquel vecindario está sufriendo grandes perjuicios.

Reparto de pan
Para solemnizar las actuales fiestas de Navidad, el Casino ha dispuesto un reparto de pan a los pobres el día 28.

Asamblea de funcionarios civiles
Ayer se reunió la asamblea de funcionarios del Estado, para cambiar impresiones sobre el resultado de las gestiones de la comisión, y discutir el Reglamento para someterlo a la aprobación del Gobernador.

Sobre el primer aspecto resaltó la impresión agradable, de que la iniciativa tomada por los funcionarios de ésta, por unos ha sido acogida y secundada por el mayor número de las demás; y las peticiones elevadas a los Poderes públicos, su acogida, ha sido, con cariño, y de esperar es que en breve plazo sea un hecho la consecución de las aspiraciones de todos los funcionarios.

Gran entusiasmo reinó en la asamblea, y de desear es que las energías desplegadas hasta ahora no decaigan, para consumar la gran obra que se propone.

Finalmente se acordó por unanimidad felicitar a S. M. la Reina, por su fiesta onomástica.

Los dependientes de comercio
En la reunión celebrada anoche por la sección gremial de auxiliares de Farmacia, se eligió la siguiente junta directiva:
Presidente, D. Angel Martínez; secretario, D. Manuel Pérez; vocales: D. Antonio Ferrer, D. José S. Viñolo y don Fuencislo Ruiz.

Al posesionarse la junta antes citada, se complace en manifestar en nombre de la sección su más profundo reconocimiento hacia la clase farmacéutica, por sus acuerdos adoptados, estableciendo el cierre alterno dominical, de las oficinas de Farmacia.

Casos y cosas
Herido
Aver fué curado en el Hospital Gracia Riquelme González, de cuarenta y ocho años, de herida en la región frontal, producida por una piedra que le arrojaron al pasar frente al Hospicio.

Mata gatos
Don Manuel Roberto Ruiz, denunció ayer en la Jefatura que un vecino apellidado Morante, tuvo la ocurrencia, desde el porche de la casa, de hacer un disparo a un gato de la propiedad del denunciante, poniendo en grave riesgo a las diferentes personas que se encontraban en el lugar de gatificado.

El felino, según el denunciante, resultó herido en un brazuelo.
Accidentado
En la calle de la Cárcel sufrió un accidente Juana Fernández, la que fué auxiliada por una pareja de Seguridad que la condujo al Hospital.

Heridos
En la Casa de Socorro han sido curados:
Francisco Ramón Arias, de diez años, de herida contusa en la cabeza; Rafael Ruiz, de tres, de heridas por magullamiento en la mano izquierda; Antonia Ruiz, de setenta, de herida contusa en la cabeza, y Fernando Fernández, de cuarenta y cinco, de herida incisa en la mano izquierda.

Crónica de espectáculos
En Isabel la Católica
Debut de Luis Echaide
Ya tenemos otra vez en Granada a nuestro paisano el eminente actor Luis Echaide, a quien tanto quiere y admira el público granadino.

Y ahora, como siempre, viene el aplaudidísimo actor al frente de una muy notable Compañía, en la que figura Lia Emo, actriz de gran talento que ha logrado envidiables triunfos. Porque Echaide gusta de ir acompañado de valiosos artistas para formar excelentes conjuntos de presentación.

El público tributó anoche a Luis Echaide una cariñosa y entusiasta acogida, que se tradujo en aplausos sinceros y nutridos, prueba de que aquí sabe hacerse justicia a sus grandes méritos, que le han colocado en primera línea entre los actuales actores españoles.

Y no se tomen los tales aplausos como mero tributo de simpatía y paisaje, que, además de esto, hay otras poderosas razones para que el público le rinda esas manifestaciones entusiastas. Luis Echaide tiene una vigorosa personalidad en el arte escénico español. Una personalidad formada con su trabajo, con su esfuerzo, con su talento, en algunos años de labor artística. Y su reputación, sólida y grande, es justa, sencillamente justa.

Ha triunfado Luis Echaide sin otro estímulo que el de su propia valentía, sin otra ayuda que la de su propio talento. No es el suyo un nombre hinchado vanamente en alas de la fama por los procedimientos que suelen usarse en estos casos. Esas falsas reputaciones se desvanecen al menor contacto del artista con el público. Y Luis Echaide ha sido levantado sobre el pavés del éxito, más que por esa opinión vocinglera, por los sinceros aplausos de las multitudes admirativas de su arte.

Es nuestro distinguido paisano un actor de amplias facultades. Siempre en íntima y plena posesión de su papel, siempre justo en el gesto, en el ademán y en la voz, se adapta admirablemente a los papeles de la obra y más que interpretarla, vive con honda sinceridad la vida del personaje imaginado por el dramaturgo.

Y como a Echaide no le desvanecen ni engrían los laureles conquistados, cada día estudia más y cada vez que le vemos admiramos en él nuevas perfecciones. Formada ya su personalidad artística, el talento y la inspiración ponen lo demás para el campo del triunfo.

Decíamos al comienzo de estas líneas que el público hizo a Luis Echaide una acogida cariñosa y entusiasta. Anadiémosle ahora que el teatro de Isabel la Católica estuvo anoche concurrencísimo, viéndose en paños y pantes, a numerosas familias de la buena sociedad granadina.

Para el debut habíase elegido el hermoso drama de Echegaray Malas herencias y la primorosa comedia de los Quintero, Puebla de las mujeres.

En la interpretación de ambas obras quedó claramente de manifiesto el admirable conjunto artístico que forma la compañía de Luis Echaide. Fué un éxito completo, y el público aplaudió con satisfacción a los intérpretes, siendo satisfecimiento del teatro.

En Malas herencias, Lia Emo puso de relieve sus privilegiadas facultades de actriz, dando al papel de Blanca verdadera vida. Hubo en sus acentos toda la pasión, todo el fuego, toda la amargura de aquel espíritu fuertemente torurado en el que triunfa el amor.

Y luego, en Puebla de las mujeres, la notable actriz interpretó el papel de Concha Puerto con la gracia, la desenvoltura, la vivacidad que requiere esa felicísima creación de los hermanos Quintero. Fué aplaudidísima.

Luis Echaide alcanzó un triunfo personal en el drama de Echegaray, demostrando después la flexibilidad de su talento al interpretar con insuperable maestría papel tan distinto como el Don Cecilio de la deliciosa comedia quinteriana.

Todos cuantos adjetivos encomiásticos pudiéramos estampar, serían justos. Pero Echaide no los necesita. Baste decir que dió una gallarda prueba de su gran talento y que el público supo apreciar su interesantísima labor, aplaudiéndole entusiastamente. Una buena noche, en fin.

De los demás artistas citaremos los nombres de Lolita Ballesteros, Amparo Cortés, Laura Valis, Magdalena Vidal, Manuel Ballesteros y Eiseo Sanjuán, aunque lo los merecen elogio.

Y para terminar diremos que la temporada ha tenido un principio brillante. Esto hace esperar que sea provechosa para todos, público, artistas y empresa.

Seguramente todos los granadinos desfilaban por el teatro de Isabel la Católica para admirar y aplaudir. Luis Echaide y su compañía bien lo merecen.

En Cervantes
Según comunicamos ayer a nuestros lectores, esta noche con motivo a la festividad del día no habrá función.

Mañana lunes, primer día de Pascua, se hará un escogido programa por tarde y noche, que es el siguiente:

EL SELLO INSTANTANEO YER
Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA
EL SELLO YER cura Jaquecas
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos
EL SELLO YER cura la Gripe
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos
DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Por la tarde, a las cuatro y media, la zarzuela en tres actos El Rey que robó.
Por la noche se darán dos secciones sencillas, a las siete y media y ocho y tres cuartos. La isla de los placeres y Molinos de viento, que tan gran éxito obtuvo la noche de su representación.

A las diez, en sección doble, la grandiosa opereta en dos actos Maruxa, uno de los mayores éxitos de esta compañía.
El segundo día de Pascua, magnífica función de tarde.

Salón Regio
La empresa de este favorecido coliseo ha combinado para hoy domingo, día de Noche Buena, un grandioso programa monstruo compuesto de las películas Max Linder por los aires, (cómica); La voz de la conciencia, (grandiosa obra en seis partes); y el estreno de la película marca Keystone, en dos partes, titulada Calzones en danza, interpretada por Sid Chaplin, (hermano de Charlie), película de gran risa.

La función continuará empezará a las dos de la tarde, dándose tres secciones para terminar a las nueve de la noche.

Cine Colón
Las funciones de hoy empezarán a las dos de la tarde, con objeto de terminar a una buena hora para las fiestas de la noche.

Se proyectarán las siete hermosas películas siguientes:
Un buen partido, y Astucias de un luchador, (cómicas); y las emocionantísimas cintas dramáticas Salvada por telégrafo, (dos partes), y A media noche, (tres partes).

Mañana se proyectará la gran película La Lucha por el diamante negro.

DE LA GUERRA

Pues señor, por más que miro los comunicados oficiales, no encuentro nada digno de mención en ninguno de los frentes, si no es algunos ataques de reconocimiento y cañones más o menos intenso en varias partes.

Esto me hace creer que no ha de tardar mucho en que quede completamente detenida la ofensiva de los imperios centrales, pues aunque esta paz—ficticia por objeto de formar depósitos de víveres y municiones, hacer avanzar la artillería pesada concentrar las fuerzas. En una palabra, prepararse para atacar la línea del Seret, las trincheras cavadas en esta línea y en toda la Melodavia por los rusos y rumanos, me da a pensar en que ésta, hasta ahora guerra de maniobras, se convierta en guerra de posiciones, con bastante desventaja para los alemanes, que han de procurar, acelerando las operaciones, evitarlo por cuantos medios estén en sus manos. ¿Lo conseguirán?

Después de haber visto la invasión de Rumania, las maravillosas operaciones que allí realizaron, su avance enérgico y decidido y todo esto cuando yo consideraba al ejército alemán muy debilitado, no me atrevo a asegurar lo contrario. Pero justo es que tengamos en cuenta que ese ejército, aunque vencedor y por tanto con excelente moral, ha recorrido más de 400 kilómetros combatiendo y en marchas forzadas, que aunque victorioso sus bajas había sufrido, y que aunque sea muy grande el espíritu que le anima, de algo más que espiritual constan los hombres.

Según Lord Curzon declaró en la Cámara de los Lores, desde 1.º de julio los ejércitos combinados de Francia e Inglaterra han hecho 150.000 prisioneros y cogido 150 cañones pesados y 2.000 de campaña y 1.500 ametralladoras.

R. DE OTEUC

Los submarinos

Los cruceros que actualmente efectúan los submarinos alemanes por las costas de Noruega y por el Atlántico, han hecho un colosal reclamo a sus astilleros y sus marinos, considerándoseles como los mejores del mundo. Sin desconocer la habilidad que despliegan, es justo, sin embargo, proclamar que no hay ninguna virtud misteriosa ni nada que raye en lo extraordinario. En el caso de Alemania, cualquier país, poseyendo sus medios, podría hacer lo mismo.

Ante todo, el submarino es un buque como cualquier otro. Para demostrarlo, hay que establecer la diferencia entre submarino y sumergible.

El submarino puro tiene sus water-balls o tanques de agua, destinados a equilibrar al buque en inmersión, situados en el interior del casco; en tanto que el sumergible lleva estos depósitos, y mucho mayores, en el exterior de ese mismo casco. De ello resulta que la flotabilidad, que no era más que de 3 a 7 por 100 en los primeros submarinos, y que ahora llega al 13 por 100, es mucho mayor en el sumergible. Lo creado por el ingeniero marítimo francés M. Laubeuf, tienen una flotabilidad de 27 a 33 por 100. Se desprende de esto que el submarino, teniendo poca flotabilidad, aunque

navegue en la superficie, estando el mar fuerte, se ve obligado a cerrar todas sus aberturas, navegando lo mismo que si estuviera sumergido. Por el contrario, el sumergible navega como cualquiera otro buque, su habitabilidad es infinitamente superior, y esto constituye una ventaja muy considerable para el equipaje.

El sumergible tiene dos motores: uno eléctrico, para la marcha en inmersión, y otro de vapor o de combustible interna (esencia) para navegar en la superficie. Lleva dos hélices, cada una de las cuales corresponde a un motor. Los motores eléctricos son accionados por acumuladores, que pueden volverse a cargar utilizando el motor de superficie y navegando de modo que pueda producirse la evacuación de gases.

La profundidad a la cual puede navegarse con el motor de superficie, está limitada por la altura de los orificios de las mangas de aspiración y de evacuación.

El sumergible, en suma, es un submarino encerrado en un contratorpedero. A igual desplazamiento navega mejor y aguantará más el mar que el contratorpedero, porque no lleva superestructura, que ofrece resistencia al viento y a las olas.

Volviendo a los submarinos alemanes, diremos que son sumergibles, aunque se haya adoptado esa otra calificación. Basta, ahora, por tanto, examinar sus cruceros y sus medios, para que se comprenda que todo es muy natural.

Desde Hamburgo a Nueva York, hay 3.455 millas marinas (la milla marina tiene 1.852 metros). Pues bien, algunos submarinos alemanes hicieron ya el recorrido de Hamburgo a Constantinopla, o sea, 3.446 millas, igual al anterior, con escasa diferencia. De modo que, cuanto al recorrido, no hay nada nuevo. Al contrario era más duro y peligroso el segundo, buscando ruta de cabo en cabo en el mar del Norte y en el Mediterráneo, donde las olas son cortas y profundas, en tanto que en el Atlántico ancha por mar despejado y sobre olas negras y superficiales.

Los submarinos alemanes han tardado dieciocho días en la travesía de ida a las costas norteamericanas, o sea, una velocidad de ocho millas por hora. Su desplazamiento, según los datos que se poseen, son de 800 toneladas. Los barcos de este tipo consumen 10 toneladas de esencia por cada 1.000 millas de recorrido, lo que da 35 toneladas de Hamburgo a Nueva York y como pueden llevar 80, véase que le queda para operar algún tiempo sin necesidad de nuevo aprovisionamiento.

Pero un crucero de duración a las costas americanas les obliga a aprovisionarse. El hecho no es difícil, dándose cita en un puerto cualquiera del Atlántico con vapores convenientes.

Transbordar el combustible es muy fácil. Si el mar está bueno, con bombas y largas mangas por donde pasa desde el tanque del buque al del submarino. Si hay gran oleaje, con un cable cuyo extremo va al submarino, a lo largo del cual corren amarrados y con argollas los barriles que una vez vacíos son abandonados en el mar. Así se han visto a lo largo de algunas costas y en pleno mar Atlántico muchos barriles flotando.

Los submarinos alemanes atacan y echan a pique los navios mercantes acañonados siempre que pueden a fin

de economizar sus torpedos. Pero como llevan pocos de éstos, también tienen que reemplazarlos. Los torpedos automóviles flotan en la superficie del agua, en tanto que su motor no está en marcha, y así el transbordado de los mismos desde el vapor que los conduce al submarino se efectúa con igual facilidad que los barriles de esencia.

Produce el agua con los aparatos destiladores que llevan, y cuanto a los víveres pueden cargar para varios meses al igual que esos veleros que hacen el viaje desde Europa a Australia.

Por último, revelan su dotación por partes, ya que los hombres no podrían soportar indefinidamente el cansancio de la vida en el interior del submarino. En los barcos de aprovisionamiento van marinos especialistas que sustituyen a los fatigados. Estos descansan en el mismo vapor y vuelven luego a su servicio.

Como ha podido verse, no hay nada excepcional en esa potencia nágica que se atribuye a los submarinos. Quizás sea cuestión de nombres. Si éstos se llamasen lo que son, torpederos sumergibles, no exaltarían tanto la imaginación de las gentes, que los consideraría como barcos corrientes.

Es un error creer que sólo los alemanes los poseen. Tan perfeccionados los tienen Inglaterra y Francia. Lo que no tienen es contra quien emplearlos, porque no navega «sobre los mares del mundo un sólo buque alemán».

El mejor postre
Mermeladas Trevijano
Los Caramelos mata lombrices y purgantes P. Catalá, salvan a los niños.

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, icterivas) hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Evitanse granos y caspa en la cabeza con fricción diaria de «Colon» Orive. Frasco desde 0,75.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS
de Logroño, elaboran el Rioja preferido.

Consulta especial
de enfermedades de Riñón y Vías urinarias
POR EL
DR. ANGEL GARCIA ARRO
Especialista de la Facultad de Medicina de París.
Consulta, de dos a cuatro.
Gran Vía, 2, principal.

Plantas
Para Baños
CHOPPO
Vende Francisco Carrillo, en Atarfe
SANTA ADELAIDA.—Estación

El Dr. Magas Manzano
De regreso de su excursión científica oficial al extranjero, recibirá en consulta en su gabinete particular, Gran Vía de Colón número 36, entre Suelo, derecha, a los enfermos de los oídos, nariz y garganta, de once a una y de cuatro a seis.

REUMA NEURALGIA GOTA
Curan por rebeldes que sean, alivio a la primera fricción con el
BÁLSAMO NEURALGINE
EL BÁLSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neuralgicos.
EL BÁLSAMO NEURALGINE es insuperable para combatir con prontitud los dolores de hinchazones, dolores de espaldas y riñones y dolor nervioso, por crónico que sea y calar a los huesos.
EL BÁLSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencia contra las Neuralgias.
EL BÁLSAMO NEURALGINE cura con una fricción todo da clase de contusiones y los torticolis, dolores de pescuezo y garganta.
Venta: Principales farmacias y droguerías de España y

ACCIDENTES NERVIOSOS

* Epilepsia *

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN, Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras Madrid: Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de específicos y buenas armadas.

AURORA Compañía Anónima de Seguros BILBAO

CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 5.000.000 de pesetas. Subdirector para las provincias de Granada.

La Nueva Curtidora PARELLADA, LYAMAS Y JIMENEZ

LOS QUE PADEZCAN TOS

Casa de modas

Nuestro periódico gratuito

Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los Almacenes de telidos

LA PAZ OFICINAS, 10, Y TENTE 3 Y 5 (ZACATÍN) Precios solamente fijos

EL DEFENSOR DE GRANADA Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes de Telidos LA PAZ OFICINAS, 10, Y TENTE 3 Y 5 (ZACATÍN)



VAPORES PARA ORAR

Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles TURIA Y FRANCO

De la Línea Tintoré Saldrá de Almería el jueves 14 de Diciembre con escala en Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería, directo, el miércoles 13 a las cuatro de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán, será el jueves 28 de Diciembre. Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriban con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con tres días de anticipación a la salida del vapor, para preparar sus pasaportes; a más de los documentos necesarios, necesitan una fotografía.

PRECIO DEL PASAJE Preferencia, pesetas 100; Cámara, 70; 3.ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.

Para más informes, a sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C. Paseo del Príncipe, 75.—Almería

LICOR BREA MÚNERA CONTRA CATARROS, TOSES-BRONQUITIS, EXPECTORACIONES, ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO. LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

LISTA DE PRECIOS al público de algunas Especialidades Farmacéuticas de la acreditada casa J. G. ESPINAR.—SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Table with 3 columns: Precios extranjeros PESEÇAS, PRODUCTOS, Precios de la casa ESPINAR PESEÇAS. Includes items like Vino Hemoglobina, Jarabe Hemoglobina, etc.

Como verán los señores Médicos y el público en general, no hay razón ninguna para que los productos extranjeros valgan el doble y aún más que los españoles, ya que la composición, preparación y presentación son iguales.

VENTA. . . . Principales Farmacias y Droguerías. J. G. ESPINAR. - Sevilla, y Almacenes de Drogas y Centros de Especialidades de Capitales.

AGUA MINERAL NATURAL NUEVO 5 MANAN-TIALES EN Loeches

Peñagallo

El más suave PURGANTE. Pida Vd. botella de una dosis.—Oficinas: Montera, 29.—Madrid DE VENTA: En Farmacias y Droguerías.

CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TRES TAPIOCAS

COMPANIA COLOMBIA

CASA FUNDADA EN 1858

Depurativa

Antiartfrítica

Antiherpética

Se hacen trabajos para dentro y fuera de la capital, a precios muy módicos.—Calle Verónica de la Magdalena, número 3.—Dolores Rodríguez.

SE VENDE

un brek de la casa "Binder", de París nuevo, con llantas de goma; una berlina y una jardinería.

También se vende una Pianola Metrosoll "Themodista", poco usada.

Razón, en las oficinas de calle Mirasol, 28. (Antes Toril)

SE VENDE

una cámara fotográfica 24 por 30, sin haberse estrenado; una máquina usada y completa tamaño 13 por 18; una instantánea completa, tamaño 13 por 18; otra instantánea id. 9 por 12; y una colección de moldes, para hacer adornos de escayola.

Placeta de la Cuchara, núm. 22.—Loja

LA MADRIEÑA

Zapatería de Ricardo Cerrillo Cruces Loja.

Calzado de lujo y económico de todas clases.—Solidez.—Perfección.—Economía.—No hacen vuestras compras sin visitar antes este acreditado Establecimiento. Prensa Granadina, 4, y 8.—Loja.

SE VENDE

un brek de la casa "Binder", de París nuevo, con llantas de goma; una berlina y una jardinería.

También se vende una Pianola Metrosoll "Themodista", poco usada.

Razón, en las oficinas de calle Mirasol, 28. (Antes Toril)

Turroneos!

Acaban de llegar a esta capital los legítimos turroneos de Gijona y Alicante, del muy acreditado Manuel Cremades e hijos, con un gran surtido de todas clases de almendras, pistones, anises y avellanas; los ricos pasteles de Gloria, roscos de Valencia, arroz de San Felipe de Játiva y Molino del Rey.

Advertiéndose al público, que muchos se aprovechan de su nombre y para conocimiento de todos, el único Cremades, tiene su despacho en el sitio de costumbre.

Calle de la Alhóndiga Posada de La Nave, cuarto número 1 y Acera del Casino, 5.

Para comprar

muebles nuevos y baratos, hay que adquirirlos en el establecimiento de compraventa de muebles usados. Calle Puenteazules, 2, duplicado, frente a Nueva.

Visitar esta casa y os convenceréis de lo económico que vende.

El 92

José Calvín Vilchez. En este establecimiento se vende el renombrado cazalla de Visiedo y los vinos de la casa Siro y Luis Pralacios.—Plaza Nueva, 7.

Para relojes buenos y baratos

Francisco Díaz Serrano: MESONES, 30.

Se compra plata y oro.

Señora

sola, se ofrece para ama de gobierno o señora de compañía, inmejorables referencias.—Callejón de Santa Catalina, 2. (Por el Realjo).

Se ha abierto

un establecimiento de muebles usados. Variedad de espejos, cómodas, armarios de comedor y para libros, mesas de noche y comedor, camas de hierro y madera, sillas, etc. Se

La Reyna de las máquinas es adoptada por los Monarcas. La mundialmente famosa máquina de escribir SMITH PREMIER Visible n.º 10, ha sido adoptada por S. M. EL REY ALFONSO XIII, por su perfección y solidez. También las ha adquirido MULEY HAFID. Depósito en Granada, Gran Vía, 12.—CASA SABATEL.

La mujer del payaso

POR XAVIER DE MONTEPIN RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, número 95.—Barcelona

55

hemios que conocemos lo miraban curiosamente.

—¿Qué le preocupará tanto a ese particular?, decía Zancadilla a su inseparable compañero Alcázar.

—Algo serio debe ser, contestó éste. Vamos a ofrecerle otra vez nuestra mercancía, ¡Acaso, para distraer su pensamiento, escoja algo!

Y diciendo esto, Alcázar y Zancadilla se dirigieron hacia el Barón.

Gontrán, al verlos adelantar, se paró, diciéndose: —Tal vez esos truhanes... ¿quién sabe?... Probemos...

Los dos industriales seguían aproximándose, sonriendo. —Me parece que milord nos a hecho señas que viniéramos, dijo Alcázar.

—No os llamé, repuso Gon-

trán; pero acaso podréis darme unos informes que necesito.

—Si encontráis un quidam que os informe con más exactitud que nosotros, contestó Zancadilla, os serviremos de balde, señor embajador.

—Si tanta seguridad tenéis de conocer a todo el mundo, decídmelo ¿quién es la mujer que cobraba hace un instante las entradas?

—Perina, la famosa mitad del más famoso payaso Rosier, propietarios de la baraca y sus accesorios, y también de la hermosa joven que estaba ahí sentada.

—¿No tiene más que una hija?

—Interrumpió Gontrán.

—Tiene dos, milord. Pero una no sigue la profesión de papá y mamá.

—¿Pues qué profesión es la suya?

—Como no teníamos interés en saberlo, no lo hemos averiguado.

—¿Cuál de las dos será mi pupila?, pensó Gontrán. Trataré de saberlo.

Después añadió:

—¿Dónde viven esas gentes?

—En París.

—¿En qué barrio.

—En las cercanías de la plaza Maubert.

—¿En qué calle y qué número?

—Vais muy deprisa, señor conde repuso Alcázar.—Correréis más que el exprés. Nosotros vamos más despacio; no hemos llegado todavía.

—Comprendo... Pero ¿podéis llegar?

—Eso depende...

—¿De qué?

—Del precio que señaléis al encargo.

—Aquí tenéis veinte francos —dijo el Barón, dando un luis a Alcázar.

—A cuenta, ¿no es cierto? preguntó éste guardando la moneda.

—Sí, puesto que recibiréis otros dos luses el día que me llevéis las señas que deseo.

Gontrán iba a sacar una tarjeta; pero se detuvo, añadiendo:

—Iré mañana por la tarde a buscaros en el barrio de la plaza de Maubert; decídmelo en dónde os he de encontrar.

—Esperaremos a milord a las cinco, en el café restaurant de

La Jirafa, calle Mouffetard, número 14.

—Mañana a las cinco iré allí.

Al llegar a este punto, el diálogo fué interrumpido por Tata, que, cansada ya, salía a reunirse con el Barón. Ofrecióle éste el brazo y la condujo al lugar donde los aguardaba el conde, diciendo para sí:

—Ahora nos veremos. Perina! ¿Te interpusiste hace doce años en mi camino y me venciste! ¡Ahora veremos quién vence!

X

Así que desapareció el Barón, Alcázar y Zancadilla se pusieron a bailar de alegría.

—Ya tenemos un comendatario, dijo, el primero, y me propongo explotarle en grande.

—¿Para qué diablos necesita saber dónde viven los saltimbanquis?, interrogó Zancadilla.

—¿Qué rocín eres, hijo mío! contestó su compañero; ¿no comprendes que ese tili quiere camelar a Georgette? Hemos descubierto una mina de oro: es

necesario explotarla. Pero ¡jojo con la saltimbanqui! si llega a oler el erredo es capaz de hacer un picadillo con nuestras orejas.

—Pues no dejaremos que se entere de nada.

—¡Atención! Ya sale la gente... ¡A treinta céntimos los jabanos de Píver!...

En aquel instante, Jorgey Lionelo bajaban la escalera de la barraca, después de haber asistido a la función.

—¿Qué tenéis querido Jorge?

—interrogó Lionelo.

—Estoy triste.

—¿Y por qué?

—Porque os profeso un vivísimo afecto, y vuestra conducta me produce gran pesar.

—Explicaos más claramente, porque no os entiendo.

—¿No me habéis dicho hace un momento que persistís en vuestros propósitos?

—Os lo he dicho y os lo repito.

—¿Y no os asusta la idea de tener una suegra que engulle pollos crudos, que traga estopas encendidas, alza con los dientes pesos enormes y tira a sable con profesores de esgrima?

—No, a fe mía, una vez que no me caso con ella; además si habéis reparado, habréis visto, que parece una excelente mujer.

—Me he fijado como voz. También tengo que confesar que su hermana es muy linda, que baila muy bien el bolero, y que en sus ejercicios en la cuerda floja no puede tener rival. Mas si os casáis con Marta, creo que os será poco agradable pensar que, mientras esté ella haciendo los honores de su casa, su familia estará trabajando en plazas y calles para ganar un pedazo de pan.

—Suposición gratuita, querido amigo, porque al casarme, la familia de Marta abandonará su profesión, asegurándole yo un porvenir como puedan ambicionar.

—¿Quién os dice que aceptarán vuestros favores?

—¿Cómo podrían negarse?

—Se han visto algunos de esos pobres diablos enorgullecidos de su profesión.

—¡Tanto mejor! Eso me probaría que tienen dignidad!

—Sin contar que tal vez sean titiriteros por vocación y no

querrán dejar su honroso oficio.

—Siendo así los consideraré como verdaderos artistas, y me inspirarán gran respeto.

—Tenéis respuesta para todo.

—Lo cual prueba, querido amigo, que la razón está de mi parte.

—Lionelo, os ruego que reflexionéis antes de cozzumar una locura irreparable. Ved que tenéis una fortuna, una posición y un nombre de que sois responsable a los ojos de la sociedad.

—¿Y qué me importa a mí la sociedad? Igual me cuida de ella que ella de mí. Lo único que deseo es ser feliz.

—Muy rara vez se halla la felicidad en una unión desigual. ¡Olvidad a esa joven!

—Tan decidido estoy a no olvidarla, que mañana mismo se la pediré a su madre.

—¿En esta barraca?

—No, en su casa.

—¿Sabéis en dónde vive?

—No, pero lo sabré.

—Vamos, decididamente: sois más que excéntrico; sois un loco querido amigo.

—Lionelo sólo contestó con una sonrisa, y mirando en derredor,

No comprar calzados sin visitar antes, Hijo de DIEGO JIMENEZ, donde encontrará gran surtido y precios baratísimos.—Mesones, 11.—GRANADA.